

# 彼此走近,我们成为新朋友

## ——晚报小记者与特殊儿童的暖心之约

记者 王怡 文/图

明天是第31个国际残疾人日。为更好地了解残疾儿童群体背后的故事,帮助他们融入社会、建立生活信心,台州晚报小记者总站联合台州市残疾人联合会,共同举办“牵手特殊朋友 共建美好未来”2022国际残疾人日台州晚报小记者活动。

来自全市9个县(市、区)的小记者们,分别走进当地残疾儿童康复中心开展微公益活动,为新朋友们送温暖,献爱心。记者第一时间直击现场,为大家记录那些活动中发生的有趣又暖心的故事。



### “新面孔”“新朋友”,精彩活动好戏不断

“你知道什么是来自‘星星’的孩子吗?”“你对他们的了解又有多少呢?”……近日,在台州市星连心自闭症康复中心,传来孩子们的阵阵欢笑声。走进这样一个特殊的“校园”,对于很多晚报小记者来说还是第一次。

偌大的活动教室里,孩子们围坐在一起,等待着活动的开始。大荧幕左边,坐着30多名孤独症儿童,这群特殊的孩子,或许是第一次看到那么多同龄的小朋友一起参加活动,喜悦

之情溢于言表。

不过,面对新朋友,他们表达欢迎的方式却有点“特殊”:有的孩子躲在父母身后,露出一双小眼睛兴奋地观察;有的孩子更喜欢安静地坐在位子上,拍拍小手;还有的孩子,兴奋地站起来,拼命挥舞着双手,希望和“新面孔”们交朋友……

大荧幕右边,晚报小记者们也“不甘示弱”,面对新朋友展现出了极大的热情和耐心。来自台州市书生小

学的小记者徐浩轩,围绕细绳的主题,准备了一场精彩的魔术表演。在老师的引导下,他从台下的新朋友中选择了一位充当小助手,将绳子拉直悬于“小助手”的手臂下方。

“3、2、1……”只听徐浩轩倒数了几声,不一会儿,悬在手臂下方的绳子就轻松越过障碍,出现在了手臂上方。看到这一幕,台下的孩子们发出连连惊叹声,争抢着上台参与这场有趣的活动。

### 互赠礼物,孩子们的友谊不断升温

歌曲独唱、酷炫街舞、手语互动……在接下来的一个小时里,精彩节目轮番上演,台下掌声一浪高过一浪。看得出,在场的孩子们都在这热闹、活泼的氛围中,感受着满溢的欢乐和喜悦。

椒江葭沚小学的杨纯熙,花了一个多小时的时间,将现场精彩的活动画面用彩笔绘于纸上,送给了在场的孩子们。她说,这群新朋友很害羞,用

纸笔和图画沟通,或许是了解这群孩子们最好的方式。

为了拉近与孤独症儿童的距离,台州日报第三党支部准备了精美的爱心大礼,亲手交到了孩子们的手中。现场,特教老师还让中心的孩子们与小记者们一对一结对,手拉手做游戏、吃蛋糕,增进彼此间的感情和友谊,并送出了手工发卡。

如此有心的礼物,让不少小记者

感受到了新朋友的诚意。感动之余,他们纷纷献出自己热情的拥抱,将温暖的谢意无限传递……暖心的一幕,也让在场的家长们为之动容。

杨纯熙小记者的妈妈陈女士,陪孩子一起参加了整场活动,感触颇深。在她看来,孩子学会了通过自己的方式,向孤独症的儿童表达关心和善意,同时更加珍惜现在的生活,这就是成长的第一步。

### 走近特殊群体,接纳从“零”开始

台州市星连心自闭症康复中心负责人曹莉莎,从事这份工作已经有14年了。这些年,她见过不同患病程度的孤独症儿童,了解过他们的压力和难处,因此也深知,对于有孤独症儿童的家庭来说,陪孩子成长就像一场持久战,身心压力如影随形,“他们非常非常需要帮助。”

作为一线特教老师,曹莉莎很能理解家长们的感受。“在面对不同年龄、不同表现的孤独症儿童时,这种心理、精神上的压力是无形的,和家长们

一样,我们很多时候,也很难收到来自孩子这一方的情感反馈,就连对规则的训练,甚至是呼名训练,也常常是收效甚微。”曹莉莎说,事实上,很多孤独症儿童的家庭,期望自己的孩子能融入“同龄孩子圈”,被善意理解、不受排挤,“而今天这样的交流活动,给了这群‘无助’的家长们很好的机会。”

7岁的涵涵(化名),是“星星”群体中的一员。相比于其他“星星”孩子的胆怯与内向,涵涵是一个更“外向”的孩子,给人一种活泼、积极的印象,

以至于在和小记者们做游戏的时候,不少小记者甚至都意识不到她的“特殊”标签。

“你们可能难以想象,一年以前她刚进康复中心时,连话都说不清楚,更别提能正常和我们沟通、交流了。”涵涵奶奶告诉记者,这一年里,发生在孩子身上的变化是清晰可见的,“现在的她不但愿意倾听,还愿意试着与人进行简单交流,融入集体活动,这也让我们做家长的有了更大信心,帮助孩子重新建立生活自信。”

### 期待更多“爱和善意”涌现

对于家长们而言,交流活动是爱心的延续和传递,帮助孩子们更好地融入正常社会。与此同时,这欢乐又暖心的一幕,也在全市9个县(市、区)同步上演着。

在台州市康复医院(路桥医院),小记者与康复中心的孩子们手拉手、互赠祝福语和暖心礼物,共享活动之乐;在临海市听力语言康复中心,小记者与听障孩子们一起DIY手工贺卡,做游戏,建立深厚友谊;在温岭市优爱儿童康复训练服务中心,小记者们与孩子们一对一结对,互相表演才艺,沟通心连心……

多形式、多种类的暖心活动,不仅让这群特殊的孩子感受到来自小记者们的关爱,也让小记者们逐渐了解这群特殊孩子的生活环境,学会共情,充满爱地接纳这个社会上,和自己不一样的人。

“目前,全市共有34家这样的儿童康复中心,涉及自闭症、听力障碍、肢体障碍等多个方面,为了帮助他们重构健康成长的良好环境,我们每年都会组织这样的交流活动,提供平台和机会,引导孩子们树立生活信心,多交朋友。”台州市残疾人康复指导

中心负责人金赛芳说,相比于正常儿童,这些特殊的孩子更需要关注和重视,对他们“施以援手”,不应该局限于节日开展活动这一方面,而是更多地帮助这群孩子打开心扉融入社会,减轻家庭的负担和压力。

“活动之余,我们也希望社会上能有更多爱心人士涌现,积极加入到这一帮扶的群体中,主动地伸出援手去关心和帮助别人,同时学会理解、尊重、关心、帮助他们,用更多爱的行为包容、关心这群特殊的孩子们,让世界充满善意。”金赛芳说。

## 书法要从娃娃抓起 这场美育活动 满是干货

记者 王怡

“‘四壁云山天上下,一亭风月水中央。’同学们在临海东湖景区的湖心亭里,看到过这样的两句诗吗?了解过其中的魅力吗?”近日,在临海杜桥镇中心小学的活动教室里,频频传来老师与学生们对话艺术,探讨书法奥妙的声音。课堂上,来自临海各所小学的老师轮番登台上课,将书法知识以风趣幽默、浅显易懂的方式,向孩子们娓娓道来。

这是新时代美育背景下,一场别具特色、亮点的书法教学研讨活动,真实展示了来自临海不同学校老师们的书法调研、教学成果,引导学生们在审美实践中,逐步提高感受美、欣赏美、表现美、创造美的能力。

三节书法课精彩纷呈,各具特色。由杜桥镇中心小学老师周玲萍执教的硬笔书法实践课,融合书法审美,体现了硬笔书法在不同年级段的不同要求;由临海回浦实验小学老师马文敏执教的名家名帖毛笔书法欣赏课,带孩子们观察、比较不同书体的作品、同一书体不同书家的作品、同一书家不同时期的作品,在艺术的领略中,体会多宝塔碑的笔法、字法、艺术风格;杜桥镇凤山小学老师王海凤执教的风景书法欣赏课,将书法与文学、建筑、自然风光完美融合,兼具浓厚的人文特性。

一支毛笔,一块毛毡,一张宣纸,一瓶墨汁,便是一片书法天地。课堂上,孩子们尽情畅游在书法的知识海洋里,大胆发散思维、各抒己见,享受着一场书法艺术盛宴,收获满满。

来自杜桥镇中心校的五年级学生唐子东,在体验完一节书法艺术课后,对其中的兴趣又加深了一点。“真没想到,看似笔画简单的一个字,里面竟有这么多的学问和讲究,在老师的讲解中,我了解了很多常规课堂上学不到的知识。”唐子东说。

“本次活动,不光是孩子收获满满,我们作为老师也得到了不少启发,更好地吸取了经验,将一些知识技巧灵活运用教学中。”临海市教研中心老师朱美仙表示,未来,他们将更充分地发挥书法以美育人、以美化人、以美润心、以美培元的重要作用,进一步完善教师培养队伍,提升学生们的书法素养。



近日,椒江区第二实验小学2022年第五届体质达标运动会。跳绳、仰卧起坐、坐位体前屈、50米往返跑……各个项目前,孩子们全力以赴、活力满满,充分展现了新时代青少年的风采。

记者 王怡 摄